

今日关注

4.8万公里! 我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电(记者 樊曦)2日,中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。会议发布的最新统计数据显示,截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里,我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年,国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署,聚焦服务和支撑中国式现代化,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资8506亿元,同比增长11.3%,持续保持高位运行;投产新线3113公里,其中高铁2457公里,铁路建设成效显著。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点,加大推进实施力度,宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设,杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高

铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营;聚焦联网、补网、强链,深入开展项目前期工作,批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研;加快推进物流基础设施建设,建成铁路专用线44条、物流基地12个。



1月2日,乘客在哈尔滨开往亚布力南的K5197次列车上拍照。

当日,中国铁路哈尔滨局集团有限公司开行首趟冰雪旅拍专列——哈尔滨至亚布力南的K5197次列车。在此列车上,乘客可在不同风格的主题车厢内体验拍照服务。据悉,中国铁路哈尔滨局集团有限公司依托哈尔滨站、亚布力南站等网红车站,设置点位,规划进出站流线,设计主题车厢,为旅客提供多种风格旅拍服饰和拍摄服务,将交通工具升级为旅游新场景。

■ 新华社记者 张涛 摄

时光列车启程!

2025年铁路计划发送旅客超42亿人次

■ 新华社记者 樊曦

辞旧迎新,时光列车“G2025”呼啸而来。

回望2024年,中国铁路路网规模质量稳步提升,全国铁路营业里程超16万公里,客运量同比增长10.8%,奔赴“诗和远方”愈发通畅。

新年首个工作日召开的年度工作会议上,交通强国建设之铁路主力军,计划2025年发送旅客超42亿人次、建设国铁集团科技创新中心……以自立自强求突破,务实推进服务高质量共建“一带一路”,“流动中国”画卷壮丽。

看运输

2024年,客运方面,国家铁路发送旅客40.8亿人次,同比增长10.8%。其中,单日旅客发送量创历史新高,达到2144.8万人次,春运、暑运和假日旅客发送量多次刷新历史纪录。

这一年,优化高铁列车开行结构,增加主要城市间列车开行数量,扩大复兴号智能型动车组开行范围,首次投用复兴号高铁动车组,对部分旅游列车市场经营权实行公开招商,实施增开银发旅游列车促进服务消费行动,全年开行旅游列车1860列,同比增长20%。

货运方面,2024年,国家铁路累计完成货物发送量39.9亿吨,同比增长1.9%,连续8年实现增长,日均装车首次

突破18万车大关。
2025年,国家铁路计划完成旅客发送量42.8亿人次,同比增长4.9%;完成货物发送量40.3亿吨,同比增长1.1%。

看建设

2024年,全国铁路完成固定资产投资8506亿元,同比增长11.3%,持续保持高位运行;投产新线3113公里,其中高铁2457公里,铁路建设成效显著。

国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目,加大推进实施力度。截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里。

2025年,全国铁路将高质量推进国家重点工程,全面完成国家铁路投资任务,力争完成基建投资5900亿元,投产新线2600公里。

发挥铁路建设投资拉动作用,统筹推进国家102项重大工程中的铁路项目建设,出疆入藏、沿江沿海沿边等重要通道项目加快实施,高质量完成“十四五”规划目标任务。

预计到2030年,全国铁路运营里程达到18万公里左右,其中高铁6万公里左右,全国1、2、3小时铁路出行圈和1、2、3天快货物流圈全面形成。

看创新

2024年,铁路科技自立自强取得新

突破。“复兴号高速列车”项目荣获国家科学技术进步奖特等奖;CR450动车组完成样车设计制造并成功下线,时速400公里基础设施关键技术研究取得积极进展;复兴号动力集中动车组、复兴型机车系列化产品加快研制;京沪高铁智能化提升工程顺利推进……

2025年,国铁集团将加强铁路科技创新战略谋划,编制《铁路科技创新发展(2035)》,强化对铁路科技创新的导向牵引;依托铁科院集团公司,建设国铁集团科技创新中心,打造国家铁路战略科技力量。

强化关键核心技术攻关和应用型技术创新,按照技术先进、自主可控、成熟经济、精准实用的原则,加快推进自主化国产化替代,应用型技术攻关和成果转化,推动CR450动车组试验考核,推进基础设施优化提升技术成果示范应用;为CR450动车组商业运营创造条件;布局开展基础理论研究,着力打造铁路原创技术策源地。

看开放

2024年,国铁集团服务高质量共建“一带一路”,务实推进境外重点项目,中吉乌铁路项目启动仪式举行,中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路塞尔维亚段安全平稳运营。

中欧班列全年开行1.9万列,发送207万标箱,同比分别增长10%、9%;中

亚班列全年开行1.2万列,发送88万标箱,同比分别增长10%、12%;西部陆海新通道班列全年发送96万标箱,同比增长11%。

2025年,国铁集团将进一步推动国际物流高质量发展,制定《推进中欧班列高质量发展措施》,健全沿线国家铁路常态化运输协调机制,扩大全程时刻表班列开行范围,推进跨里海中欧班列南通道建设,实施口岸及后方通道扩能改造,推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。

绘蓝图,接茬干。共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。

推进境外铁路项目建设运营,与吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦铁路部门通力合作,高标准高质量推动中吉乌铁路全线开工建设,努力把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目;加强与印尼对接,推动雅万高铁持续安全稳定运营;管好用好中老铁路,开好国际旅客列车,推动中老泰铁路项目加快建设,不断释放国际黄金大通道潜力;保持匈塞铁路塞尔维亚段平稳运营,积极做好匈苏段开通工作,努力按期完成匈牙利段建设。

满载新愿再启程,在时光列车里,“流动中国”风景更美。

新华社北京1月2日电

元旦假期 180.3万人次出入境

新华社北京1月2日电(记者 任沁沁)国家移民管理局2日通报,2025年元旦假期全国边检机关共计保障180.3万人次中外人员出入境,较去年同期增长13.7%。其中,内地居民出入境86.9万人次,较去年同期增长11.1%;港澳台居民74.9万人次,较去年同期增长12.8%;外国人18.5万人次,较去年同期增长33.6%。共计查验出入境交通运输工具6.7万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长14.7%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员、主动作为,提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程、错峰出行;加强提示引导,科学组织勤务,备足执勤警力,开足查验通道,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动,协商推动部分重点口岸延长通关时间,稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障,最大限度便利旅客通关,共同确保口岸通关安全高效顺畅。

《中国禁止出口限制出口技术目录》调整公开征求意见

新华社北京1月2日电 商务部2日发布关于《中国禁止出口限制出口技术目录》调整公开征求意见的通知。

通知称,为加强技术进出口管理,根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国技术进出口管理条例》相关规定,商务部会同科技部等部门拟对《中国禁止出口限制出口技术目录》进行调整。本次目录调整,拟新增1项技术条目、修改1项技术条目、删除3项技术条目,为加强国际技术交流合作创造积极条件。

根据通知,现就目录调整向社会公开征求意见,目录调整具体内容以及提出意见途径可登陆商务部官网查询。意见反馈截止时间为2025年2月1日。

多地优化住房公积金政策 批量下调存量贷款利率

据新华社北京1月2日电(记者 吴雨)近日全国多地密集调整优化住房公积金政策,下调贷款利率、提升贷款额度、放宽提取条件等。2025年1月1日起,存量个人住房公积金贷款利率已批量下调,无需贷款人申请操作。

利率调整后,购房者每月能少还多少钱?
根据通知,自2024年5月18日起,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。据北京住房公积金管理中心测算,以贷款金额100万元、30年等额本息还款的首套房为例,借款人可每月少还134.59元。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,为避免市场无序竞争,各地监管部门一方面维持商业贷款和公积金贷款之间的合理利差,另一方面优化住房公积金政策,推出新政策加大对购房者的支持力度。

在北京,公积金贷款借款人年龄上限从最高不得超过65周岁调整为不得超过68周岁;在福建,厦门将二套住房公积金贷款最低首付比例下调至20%,龙岩提取住房公积金取消省内户籍和工作地限制;在江苏,公积金贷款办理减材料、减环节、减时限,实现高效办理。

把握新机遇 创造新业绩 添彩新预期

(上接第1版)良好生态环境是最普惠的民生福祉。市生态环境局局长吕克军表示:“2025年,全市生态环境系统将锚定‘只能向好、不能转差、工作提档、争先争优’目标,持之以恒,深入攻坚,着力打好移动源、工业源、扬尘源、燃烧源管控四场标志性战役,推动生态环境质量持续改善;强化风险隐患排查整治,守牢生态安全底线;加快上级生态环境保护督察问题整改,提高服务支撑能力,以高水平保护助力高质量发展。”

“会议提到,要提升农业生产能力和效率,扛牢保障国家粮食安全重任,加快高标准农田建设,以‘吨半粮’单产提升引领区和粮食高产大方为重点,拓展‘吨半粮’产能区到100万亩。”市农业农村局党组书记、局长周志伟表示,围绕实现这一目标,我市将做大做强“吨半粮”产能建设、粮食高产“万亩大方”两大载体,推进一批小麦、玉米单产提升整建制推进项目和玉米单产提升工程,集成配套推广小麦“一喷三防”、玉米“一喷多促”等“五良融合”绿色增产技术,首批将选取2到3个高产大方重点进行攻坚。

把握新机遇,创造新业绩,添彩新预期。与会同志一致表示,实现聊城未来发展的宏伟蓝图,就是要谋在长远,干在当下,以改革促发展,以发展惠民生,心往一处想,劲往一处使,扎实做好各项工作,奋力开创全面建设社会主义现代化强市建设新局面。

欢迎订阅2025年度《聊城日报》《聊城晚报》

知聊城 爱聊城

订《聊城日报》,赠《聊城晚报》! 更多精彩,全新呈现!

《聊城日报》全年订价:560元 全月订价:47元 零售价:2元

《聊城晚报》全年订价:160元 全月订价:20元 零售价:1元

发行服务电话:0635-2921000 18663501211



扫码订报